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บทที่ 4
ผลการศึกษา

การศึกษาคร้ังน้ีมีจุดมุงหมายเพื่อศึกษาเกี่ยวกับ ความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากร
เชียงใหมตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ผูศึกษาไดเก็บรวบรวมขอมูล
โดยใชแบบสอบถามจาก เจาหนาที่สรรพากรที่ไดรับมอบหมายจากสํานักงานสรรพากรพื้นที่
เชียงใหม 1 ทั้งหมดจํานวน 89 คน (มีผูตอบแบบสอบถามกลับคืนมา 83 คน คิดเปนรอยละ 93.26)
และเจาหนาที่สรรพากรที่ไดรับมอบหมายจากสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 ทั้งหมดจํานวน
40 คน (มีผูตอบแบบสอบถามกลับคืนมา 36 คน คิดเปนรอยละ 90) รวมแบบสอบถามที่ ไดรับ
กลับคืนมาทั้งสิ้น 119 ฉบับ (คิดเปนรอยละ 92.25) มาวิเคราะหขอมูลโดยคํานวณ คาความถี่
(Frequency) รอยละ (Percentage) และคาเฉลี่ย (Mean) ซึ่งนําผลการวิเคราะหขอมูลในรูปแบบ
ตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบงขอมูลออกเปน 3 สวนดังตอไปน้ี

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1-9)
สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากรเชียงใหมตอคุณภาพงบการเงินของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ตารางที่ 10-18)
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางที่ 19-23)

การวิเคราะหขอมูลจําแนกตามกลุมของผูตอบแบบสอบถาม
ผูศึกษาไดนําขอมูลที่รวบรวมไดจากแบบสอบถาม มาทําการวิเคราะหจําแนกตามกลุม

ของผูตอบแบบสอบถาม เพื่อใหไดผลการศึกษาที่ละเอียดยิ่งขึ้น ซึ่งจะสามารถนําขอมูลที่ไดจาก
ผลการศึกษาไปเปนแนวทางในการปรับปรุงคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมตอไป โดยจําแนกกลุมของผูตอบแบบสอบถามดังน้ี

1. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามระดับวุฒิการศึกษา
2. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี
3. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามระดับตําแหนงงานในปจจุบัน
4. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี
หลักเกณฑในการจําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามดังกลาวขางตนน้ัน เปนการจําแนก

กลุมผูตอบแบบสอบถาม ตามแบบสอบถามสวนที่ 1 ซึ่งเปนลักษณะทางประชากรศาสตร
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การวิเคราะหขอมูลจําแนกตามกลุมของผูตอบแบบสอบถามในสวนที่ 2  ขอมูลความ
คิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และสวนที่ 3ขอมูลความ
คิดเห็นปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษี
เงินไดนิติบุคคล ทําการวิเคราะหจําแนกตามกลุมผูตอบแบบสอบถามทั้ง 4 กลุมขางตน เน่ืองจาก
ความคิดเห็นของบุคคลน้ันอาจแตกตางกัน สืบเน่ืองมาจากอิทธิพลตางๆ เชน อิทธิพลของการศึกษา
ประสบการณในการทํางาน วัฒนธรรมประเพณี และกลุมสังคมที่เกี่ยวของ

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม
ขอมูลทั่ วไปของผู ตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยขอมูลสวนตัวขอ งผู ตอบ

แบบสอบถาม เชน เพศ อายุ วุฒิการศึกษา ประสบการณการในงานดานตรวจสอบภาษี ระดับ
ตําแหนงงานในปจจุบัน เปนตน และขอมูลของงบการเงินที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการวิเคราะห
และตรวจสอบภาษีอากร

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตรวจสอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ
เพศ จํานวน (คน) รอยละ

ชาย 8 6.72
หญิง 111 93.28

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง ซึ่งมีจํานวน 111 คน

(คิดเปนรอยละ 93.28) และเปนเพศชายมีจํานวน 8 คน (คิดเปนรอยละ 6.72)

ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ
อายุ จํานวน (คน) รอยละ

20-30 ป 7 5.88
31-40 ป 81 68.07
41-50 ป 27 22.69
มากกวา 50 ป 4 3.36

รวม 119 100.00
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จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31-40 ป มากที่สุด ซึ่งมีจํานวน
81 คน (คิดเปนรอยละ 68.07) รองลงมาเปนผูที่มีอายุระหวาง 41-50 ป มีจํานวน 27 คน (คิดเปน
รอยละ 22.69) และผูที่มีอายุระหวาง 20-30 ป มีจํานวน 7 คน (คิดเปนรอยละ 5.88)

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวุฒิการศึกษา
วุฒิการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ

ตํ่ากวาปริญญาตรี 3 2.52
ปริญญาตรี 67 56.30
ปริญญาโท 49 41.18
ปริญญาเอก 0 0.00

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีมาก

ที่สุด ซึ่งมีจํานวน 67 คน (คิดเปนรอยละ 56.30) รองลงมาคือระดับปริญญาโทจํานวน 49 คน
(คิดเปนรอยละ 41.18) และมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีจํานวน 3 คน (คิดเปนรอยละ 2.52)

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสังกัดหนวยงานสํานักงาน
สังกัดหนวยงานสํานักงาน จํานวน (คน) รอยละ

สรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 83 69.75
สรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 36 30.25

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานในสังกัดสํานักงานสรรพากรพื้นที่

เชียงใหม 1 มากที่สุด ซึ่งมีจํานวน 83 คน (คิดเปนรอยละ 69.75) และปฏิบัติงานสังกัดสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 จํานวน 36 คน (คิดเปนรอยละ 30.25)
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณในงานดาน
ตรวจสอบภาษี

ประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี จํานวน (คน) รอยละ
นอยกวา 10 ป 47 39.50
10-20 ป 60 50.42
มากกวา 20 ป 12 10.08

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีต้ังแต

10-20ป มากที่สุด ซึ่งมีจํานวน 60 คน (คิดเปนรอยละ 50.42) รองลงมาคือมีประสบการณในงาน
ดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 10 ป จํานวน 47 คน (คิดเปนรอยละ 39.50) และมีประสบการณในงาน
ดานตรวจสอบภาษีมากกวา 20 ป นอยที่สุด คือจํานวน 12 คน (คิดเปนรอยละ 10.08)

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับตําแหนงงานใน
ปจจุบัน

ระดับตําแหนงงานในปจจุบัน จํานวน (คน) รอยละ
เจาหนาที่ตรวจสอบภาษี 70 58.82
นักวิชาการสรรพากร 21 17.65
เจาพนักงานสรรพากร 20 16.81
อ่ืนๆ* 8 6.72

รวม 119 100.00
หมายเหตุ * อื่นๆ ไดแกพนักงานธุรการ 7 คน และนักตรวจสอบภาษีชํานาญการ 1 คน

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานในตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี
มากที่สุด ซึ่งมีจํานวน 70 คน (คิดเปนรอยละ 58.82) รองลงมาคือตําแหนงนักวิชาการสรรพากร
จํานวน 21 คน (คิดเปนรอยละ 17.65) และตําแหนงเจาพนักงานสรรพากร จํานวน 20 คน (คิดเปน
รอยละ 16.81)
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของประสบการณในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรใน
ดานใดมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม

ประสบการณในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากร
ในดานใดมากท่ีสุด

จํานวน (คน) รอยละ

การวิเคราะหและแสดงรายการภาษี 29 24.37
การตรวจสภาพกิจการ 80 67.23
การตรวจคืนภาษี 3 2.52
การตรวจปฏิบัติการ 3 2.52
การตรวจสอบตามหมายเรียก 4 3.36

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประสบการณในการวิเคราะหและตรวจสอบ

ภาษีอากรในดานการตรวจสภาพกิจการ มากที่สุด ซึ่งมีจํานวน 80 คน (คิดเปนรอยละ 67.23 )
รองลงมาคือมีประสบการณในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรในดานการวิเคราะหและแสดง
รายการภาษี จํานวน 29 คน (คิดเปนรอยละ 24.37) และมีประสบการณในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีอากรดานการตรวจคืนภาษีและการตรวจสอบตามหมายเรียก จํานวน 4 คน (คิดเปน
รอยละ 3.36)

ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลในงบการเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการวิเคราะห
และตรวจสอบภาษีอากร

ขอมูลในใดงบการเงินท่ีใชในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีอากร

จํานวน (คน) รอยละ

งบดุล 104 87.39
งบกําไรขาดทุน 110 92.44
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 91 76.47
อ่ืนๆ* 34 28.70

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ
* อื่นๆ มีผูตอบแบบสอบถามระบุขอมูลหรือเอกสารที่ใชในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรเพ่ิมเติม ไดแก

งบทดลอง จํานวน 24 คน รายงานผูสอบบัญชี จํานวน 7 คน งบกระแสเงินสด จํานวน 2 คน และงบตนทุนผลิต จํานวน 1
คน
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จากตารางที่ 9 พบวาขอมูลในงบการเงินที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีอากรมากที่สุด คือ งบกําไรขาดทุน ซึ่งมีจํานวน 110 คน (คิดเปนรอยละ 92.44)
รองลงมาคืองบดุล มีจํานวน 104 คน (คิดเปนรอยละ 87.39) และหมายเหตุประกอบงบการเงิน
มีจํานวน 91 คน (คิดเปนรอยละ 76.47)

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของการใชงบการเงินในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากร
ในดานใดมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม

การใชงบการเงินในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีใน
ดานใดมากท่ีสุด

จํานวน (คน) รอยละ

การวิเคราะหและแสดงรายการภาษี 48 40.34
การตรวจสภาพกิจการ 63 52.94
การตรวจคืนภาษี 6 5.04
การตรวจปฏิบัติการ 2 1.68
การตรวจสอบตามหมายเรียก 0 0.00

รวม 119 100.00
จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชงบการเงินในการวิเคราะหและตรวจสอบ

ภาษีอากรในดานการตรวจสภาพกิจการมากที่สุด ซึ่งมีจํานวน 63 คน (คิดเปนรอยละ 52.94 )
รองลงมาคือการใชงบการเงินในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรในดานการวิ เคราะหและ
แสดงรายการภาษี จํานวน 48 คน (คิดเปนรอยละ 40.34) และการใชงบการเงินในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีอากรในดานการตรวจคืนภาษี จํานวน 6 คน (คิดเปนรอยละ 5.04)
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สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม
การวิเคราะหขอมูล ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอม โดยแบงความคิดเห็นออกเปนดานตางๆ ดังตอไปน้ี
1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเขาใจได
2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ
3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเชื่อถือได โดยแยกตามคุณลักษณะทั้ง 5

ประการคือ
3.1 การเปนตัวแทนอันเที่ยงธรรม
3.2 เน้ือหาสําคัญกวารูปแบบ
3.3 ความเปนกลาง
3.4 ความระมัดระวัง
3.5 ความครบถวน

4. ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเขาใจได

คุณภาพดานความเขาใจได
ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล
1. กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคลมีการจัดทํางบการเงินในรูปแบบที่
เขาใจได

จํานวน
(รอยละ)

5
(4.20)

51
(42.86)

63
(52.94)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.51
มาก

2. ข อ มู ล ใ น ง บ ก า ร เ งิ น SMEs ที่ จ ด
ทะเบียนเปนนิติบุคคล แมจะมีความ
ซับซอนแตไมยากตอการทําความเขาใจ

จํานวน
(รอยละ)

11
(9.24)

58
(48.74)

48
(40.34)

2
(1.68)

0
(0.00)

3.66
มาก

3. จาหนาที่สรรพากรที่มีความรูเกี่ยวกับ
ธุรกิจ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
สามารถเขาใจงบการเงินไดดีกวาผูที่ไมมี
ความรูในธุรกิจ

จํานวน
(รอยละ)

17
(14.29)

78
(65.55)

22
(18.49)

2
(1.68)

0
(0.00)

3.92
มาก

รวมคุณภาพดานความเขาใจได 3.70
มาก
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จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเขาใจไดโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70)

โดยแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ในดานความเขาใจได เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยสูงสุดคือ เจาหนาที่สรรพากรที่มีความรูเกี่ยวกับธุรกิจ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคลสามารถเขาใจงบการเงินของกิจการไดดีกวาผูที่ไมมีความรูใน
ธุรกิจ (คาเฉลี่ย 3.92) รองลงมาคือขอมูลในงบการเงินของ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคลแมจะมี
ความซับซอน แตไมยากตอการทําความเขาใจ (คาเฉลี่ย 3.66) และ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล มีการจัดทํางบการในรูปแบบที่สามารถเขาใจได (คาเฉลี่ย 3.51)

ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเกี่ยวของกับการ
ตัดสินใจ
คุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ

ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล

1. SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล มี
การนําเสนอขอมูลในงบการเงินที่ เปน
ประโยชนตอการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ

จํานวน
(รอยละ)

10
(8.40)

35
(29.41)

63
(52.94)

11
(9.25)

0
(0.00)

3.37
ปานกลาง

2. ขอมูลในงบงบการเงินของ SMEs ที่
จดทะเบียนเปนนิติบุคคล สามารถใช
ป ร ะ เ มิ น ฐ า น ะ ก า ร เ งิ น แ ล ะ ผ ล ก า ร
ดําเนินงานของกิจการในอดีต  ปจจุบัน
และอนาคตได

จํานวน
(รอยละ)

6
(5.04)

43
(36.14)

62
(52.10)

7
(5.88)

1
(0.84)

3.39
ปานกลาง

3. SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล มี
การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงินตามมาตรฐานการบัญชี  ทําให
เจาหนาที่สรรพากรไดรับขอมูลที่เกี่ยวของ
และเปนประโยชนตอการตัดสินใจ

จํานวน
(รอยละ)

13
(10.93)

41
(34.45)

58
(48.74)

7
(5.88)

0
(0.00)

3.50
มาก

รวมคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 3.42
ปานกลาง

จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42)

ทั้งน้ีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใน
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยสูงสุดคือ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
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นิติบุคคล มีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี ทําให
เจาหนาที่สรรพากรไดรับขอมูลที่เกี่ยวของ และเปนประโยชนตอการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.50)
รองลงมาคือ ขอมูลในงบงบการเงินของ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล สามารถใชประเมิน
ฐานะการเงิน และผลการดําเนินงานของกิจการในอดีต ปจจุบัน และอนาคตได (คาเฉลี่ย 3.39) และ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล มีการนําเสนอขอมูลในงบการเงินที่เปนประโยชนตอการ
ตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ (คาเฉลี่ย 3.37)

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเชื่อถือได

คุณภาพดานความเช่ือถือได
ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล
1. การเปนตัวแทนอันเที่ยงธรรม

1.1 งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จด
ทะเบียนเปนนิติบุคคล ใชวิธีการรับรูและ
การ วัดมูล ค ารายการทาง บัญชีอย าง
ถูกตอง ตรงตามงวดเวลา

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

42
(35.30)

58
(48.74)

8
(6.72)

3
(2.52)

3.37
ปานกลาง

1.2 งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จด
ทะเบียนเปนนิติบุคคล แสดงขอมูลตรง
กับความเปนจริง โดยปราศจากความ
ลําเ อียงและเจตนาที่จะทําให ผู ใช งบ
การเงินตัดสินใจตามที่กิจการตองการ

จํานวน
(รอยละ)

10
(8.40)

16
(13.45)

68
(57.14)

23
(19.33)

2
(1.68)

3.08
ปานกลาง

2. เนื้อหาสําคัญกวารูปแบบ
2.1 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ

บุคคล ใชวิธีปฏิบัติและรูปแบบทางบัญชี
ได เหมาะสมกับลักษณะ ของธุรกิจที่
ประกอบการ ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

9
(7.57)

36
(30.25)

62
(52.10)

10
(8.40)

2
(1.68)

3.34
ปานกลาง

2.2 ขอมูลในงบการเงินของ SMEs ที่
จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บันทึกและ
แสดงเนื้อหาตรงตามความเปนจริงเชิง
เศรษฐกิจ โดยไมมุง เนนรูปแบบทาง
กฎหมายเพียงอยางเดียว

จํานวน
(รอยละ)

11
(9.24)

26
(21.85)

58
(48.74)

23
(19.33)

1
(0.84)

3.19
ปานกลาง

2.3 การจัดทํางบการเงินของกิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ตาม
มา ต ร ฐ า น ก า ร บั ญ ชี  ส าม า ร ถ นํ า ม า
วิเคราะหรายการเพ่ือคํานวณหากําไรทาง
ภาษีอากรได

จํานวน
(รอยละ)

9
(7.56)

49
(41.18)

57
(47.90)

3
(2.52)

1
(0.84)

3.52
มาก



26

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเชื่อถือได (ตอ)

คุณภาพดานความเช่ือถือได ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล

3. ความเปนกลาง
3.1 งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จด

ทะเบียนเปนนิติบุคคล มีความเปนกลาง
ใหขอมูลในงบการเงินที่เปนประโยชนตอ
ทุกฝายที่เกี่ยวของ

จํานวน
(รอยละ)

4
(3.36)

32
(26.89)

73
(61.35)

8
(6.72)

2
(1.68)

3.24
ปานกลาง

3.2 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล  มีการใชโปรแกรม(ซอฟทแวร)
ทางบัญชีที่มีมาตรฐานรับรอง ทําให
ขอมูลในงบการเงินของกิจการมีความ
นาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

9
(7.56)

20
(16.81)

75
(63.02)

14
(11.77)

1
(0.84)

3.18
ปานกลาง

3.3 งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จด
ทะเบียนเปนนิติบุคคล  ที่ตรวจสอบและ
รับรองโดยผูสอบบัญชี ใหขอมูลและ
รายการทางบัญชีมีความนาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

25
(21.01)

77
(64.71)

8
(6.72)

1
(0.84)

3.26
ปานกลาง

4. ความระมัดระวัง
4.1 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ

บุ ค ค ล   จั ด ทํ า บั ญ ชี ต า ม ห ลั ก ค ว า ม
ระมัดระวังโดยมีการรับรูขาดทุนหรือ
คาใชจายที่ยังไมเกิดขึ้นอยางครบถวนใน
งบการเงิน

จํานวน
(รอยละ)

7
(5.88)

25
(21.01)

65
(54.62)

21
(17.65)

1
(0.84)

3.13
ปานกลาง

4.2 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุ ค ค ล   จั ด ทํ า บั ญ ชี ต า ม ห ลั ก ค ว า ม
ระมัดระวังโดยไมมีการรับรูกําไรหรือ
รายไดที่ยังไมเกิดขึ้นไวในงบการเงิน

จํานวน
(รอยละ)

6
(5.04)

26
(21.85)

72
(60.50)

13
(10.93)

2
(1.68)

3.18
ปานกลาง

4.3 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล  มีระบบการควบคุมภายในที่ดี ทํา
ใหงบการเงินของกิจการมีความนาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

6
(5.04)

31
(26.05)

53
(44.54)

27
(22.69)

2
(1.68)

3.10
ปานกลาง

5. ความครบถวน
5.1 งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จด

ทะเบียนเปนนิติบุคคล มีการบันทึกขอมูล
อยางถูกตอง ครบถวน และนาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

3
(2.52)

30
(25.21)

62
(52.10)

22
(18.49)

2
(1.68)

3.08
ปานกลาง
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเชื่อถือได (ตอ)

คุณภาพดานความเช่ือถือได ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล

5.2 กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล บันทึกบัญชีโดยคํานึงถึงหลัก
ความมีสาระสําคัญ งบการเงินจึงแสดง
ขอมูลและรายการทางบัญชีไดอยาง
ครบถวน

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

24
(20.17)

64
(53.78)

22
(18.49)

1
(0.84)

3.13
ปานกลาง

5.3 เอกสารและหลักฐานประกอบการ
บันทึกบัญชีของ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล มีความนาเชื่อถือ

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

22
(18.49)

66
(55.46)

21
(17.65)

2
(1.68)

3.11
ปานกลาง

รวมคุณภาพดานความเขาใจได 3.21
ปานกลาง

จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานความเชื่อถือไดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย
3.21)

โดยหากพิจารณาในรายละเอียดของแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานความเชื่อถือไดตามลักษณะคุณภาพดานความเชื่อถือไดทั้ง
5 ประการพบวา

การเปนตัวแทนอันเท่ียงธรรม ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานการเปนตัวแทนอันเที่ยงธรรม ในประเด็นงบ
การเงินของกิจการ SMEs ท่ีจดทะเบียนเปนนิติบุคคล ใชวิธีการรับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชี
อยางถูกตอง ตรงตามงวดเวลา มากที่สุด (คาเฉลี่ย 3.37) รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล แสดงขอมูลตรงกับความเปนจริง โดยปราศจากความลําเอียงและเจตนา
ที่จะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจตามที่กิจการตองการ (คาเฉลี่ย 3.08)

เน้ือหาสําคัญกวารูปแบบ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานเน้ือหาสําคัญกวารูปแบบ ในประเด็นการจัดทํา
งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ตามมาตรฐานการบัญชี สามารถนํามา
วิเคราะหรายการเพื่อคํานวณหากําไรทางภาษีอากรได มากที่สุด (คาเฉลี่ย 3.52) รองลงมาคือกิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ใชวิธีปฏิบัติและรูปแบบทางบัญชีไดเหมาะสมกับลักษณะของ
ธุรกิจที่ประกอบการ ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.34)
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ความเปนกลาง ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานความเปนกลาง ในประเด็นงบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ที่ตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบบัญชี ใหขอมูลและรายการทางบัญชี
มีความนาเชื่อถือ มากที่สุด (คาเฉลี่ย 3.26) รองลงมาคืองบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล มีความเปนกลาง ใหขอมูลในงบการเงินที่เปนประโ ยชนตอทุกฝายที่เกี่ยวของ
(คาเฉลี่ย 3.24)

ความระมัดระวัง ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานความระมัดระวัง ในประเด็นกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล จัดทําบัญชีตามหลักความระมัดระวังโดยไมมีการรับรูกําไรหรือรายไดที่ยังไมเกิดขึ้น
ไวในงบการเงิน มากที่สุด (คาเฉลี่ย 3.18) รองลงมาคือกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
จัดทําบัญชีตามหลักความระมัดระวังโดยมีการรับรูขาดทุนหรือคาใชจายที่ยังไมเกิดขึ้นอยาง
ครบถวนในงบการเงิน (คาเฉลี่ย 3.13)

ความครบถวน ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานความครบถวน ในประเด็นกิจการ SMEs ท่ีจดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล บันทึกบัญชีโดยคํานึงถึงหลักความมีสาระสําคัญ งบการเงินจึงแสดงขอมูลและรายการทางบัญชีได
อยางครบถวน มากที่สุด (คาเฉลี่ย 3.13) รองลงมาคือเอกสารและหลักฐานประกอบการบันทึกบัญชีของ
SMEs ท่ีจดทะเบียนเปนนิติบุคคล มีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.11)
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานการเปรียบเทียบกันได
คุณภาพดานความการเปรียบเทียบกันได ระดับความคิดเห็น คาเฉล่ีย

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด แปลผล
1. กิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล มีการจัดทํางบการเงินใน
รูปแบบที่  สามารถเปรียบเทียบกับง บ
การเงินในปกอนๆได

จํานวน
(รอยละ)

5
(4.20)

50
(42.02)

54
(45.37)

10
(8.41)

0
(0.00)

3.42
ปานกลาง

2. กิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล มีวิธีปฏิบัติทางบัญชีโดยใช
หลักความสม่ําเสมอ   ทําใหงบการเงิน
สามารถเปรียบเทียบกันได

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

49
(41.18)

57
(47.90)

5
(4.20)

0
(0.00)

3.50
มาก

3. งบการเงินของ SMEs ที่จด
ทะเบียนเปนนิติบุคคล ที่ประกอบธุรกิจ
ใ น อุต สา ห ก ร รม เ ดี ย วกั น สา มา ร ถ
เปรียบเทียบกันได

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

40
(33.61)

61
(51.27)

7
(5.88)

3
(2.52)

3.36
ปานกลาง

รวมคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.43
ปานกลาง

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในดานการเปรียบเทียบกันได โดยรวมอยูในระดับปานกลาง
(คาเฉลี่ย 3.43)

โดยแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจเรียงลําดับตาม
คาเฉลี่ยสูงสุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล มีวิธีปฏิบัติทางบัญชีโดยใชหลักความ
สม่ําเสมอ   ทําใหงบการเงินสามารถเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.50) รองลงมาคือ กิจการ SMEs ที่
จดทะเบียนเปนนิติบุคคล มีการจัดทํางบการเงินในรูปแบบที่ สามารถเปรียบเทียบกับงบการเงินใน
ปกอนๆได (คาเฉลี่ย 3.42) และงบการเงินของ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ที่ประกอบธุรกิจ
ในอุตสาหกรรมเดียวกัน สามารถเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.36)



30

ตารางท่ี 15 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวม

ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงิน ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงิน
คาเฉลี่ย แปลผล

คุณภาพดานความเขาใจได 3.70 มีคุณภาพมาก
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ 3.42 มีคุณภาพปานกลาง
คุณภาพดานความเชื่อถือได 3.21 มีคุณภาพปานกลาง
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.43 มีคุณภาพปานกลาง

รวม 3.33 มีคุณภาพปานกลาง

จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินทั้ง 4
ดานของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33)

โดยแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ดานความเขาใจไดมีระดับคาเฉลี่ยสูงสุด (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.42) อยูในระดับปานกลาง คุณภาพดานการเปรียบเทียบ
กันได (คาเฉลี่ย 3.43) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดมีระดับคาเฉลี่ยตํ่าสุด
(คาเฉลี่ย 3.21) อยูในระดับปานกลาง

ตารางท่ี 16 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแตละดาน จําแนกตามระดับวุฒิการศึกษา

คุณภาพงบการเงิน
วุฒิการศึกษา

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล

คุณภาพดานความเขาใจได 3.33 ปานกลาง 3.69 มาก 3.73 มาก
คุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 3.78 มาก 3.40 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง
คุณภาพดานความเช่ือถือได 3.38 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 4.00 มาก 3.48 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง

รวม 3.51 มาก 3.36 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง
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จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรีและปริญญา
โท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับมาก
และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เห็นวา คุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดานการเปรียบเทียบกันไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 4.00)
อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.78) อยูใน
ระดับมาก คุณภาพดานความเชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.38) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความ
เขาใจไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.33) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คา เฉลี่ย 3.69) อยูในระดับ
มาก รองลงมาคือ คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.48) อยูในระดับปานกลาง คุณภาพ
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.40) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความ
เชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.26) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาโท เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.73) อยูในระดับ
มาก รองลงมาคือ คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ กันได (คาเฉลี่ย 3.42) อยูในระดับ
ปานกลาง คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.33) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพ
ดานความเชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.13) อยูในระดับปานกลาง
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ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแตละดาน จําแนกตามประสบการณใน
งานดานตรวจสอบภาษี

คุณภาพงบการเงิน
ประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี

นอยกวา 10 ป 10-20 ป มากกวา 20 ป
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล

คุณภาพดานความเขาใจได 3.73 มาก 3.72 มาก 3.47 ปานกลาง
คุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 3.37 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.58 มาก
คุณภาพดานความเช่ือถือได 3.10 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.33 ปานกลาง 3.50 มาก 3.44 ปานกลาง

รวม 3.25 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง
จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี

นอยกวา 10 ป 11-20 ป และมากกวา 20 ป มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 10 ป เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เปนดานที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.73) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ
(คาเฉลี่ย 3.37) อยูในระดับปานกลาง คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.33) อยูใน
ระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่มีคาเฉลี่ยตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.10) อยูใน
ระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 11-20 ป เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจไดเปนดานที่ สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.72) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.50)
อยูในระดับมาก คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.43) อยูในระดับปานกลาง
และคุณภาพดานความเชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.29) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีมากกวา 20 ป เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจเปน
ดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.58) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานความเขาใจไดกันได
(คาเฉลี่ย 3.47) อยูในระดับปานกลาง คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.44) อยูใน
ระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.21) อยูในระดับ
ปานกลาง
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ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแตละ
ดาน จําแนกตามระดับตําแหนงงานในปจจุบัน

คุณภาพงบการเงิน
ระดับตําแหนงงานในปจจุบัน

เจาหนาท่ีตรวจสอบภาษี นักวิชาการสรรพากร เจาพนักงานสรรพากร อื่นๆ*
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล

คุณภาพดานความเขาใจได 3.73 มาก 3.78 มาก 3.63 มาก 3.33 ปานกลาง
คุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 3.43 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.55 มาก
คุณภาพดานความเช่ือถือได 3.21 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.43 ปานกลาง 3.57 มาก 3.32 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง

รวม 3.33 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง
หมายเหตุ * อื่นๆ ไดแกพนักงานธุรการ 7 คน และนักตรวจสอบภาษีชํานาญการ 1 คน
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จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันไดแก
เจาหนาที่ตรวจสอบภาษี นักวิชาการสรรพากร เจาพนักงานสรรพากร พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เปนดานที่สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.73) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.43) อยู
ในระดับปานกลาง คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.43) อยูในระดับปานกลาง
และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.21) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนนักวิชาการสรรพากร เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เ ปนดานที่สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.78) อยูในระดับมาก รองลงมาคือคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.57)
อยูในระดับมาก คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.49) อยูในระดับปานกลาง
และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.34) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนเจาพนักงานสรรพากร เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เปนดานที่สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.56) อยูในระดับมาก รองลงมาคือคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจและดาน
การเปรียบเทียบกันได(คาเฉลี่ย 3.30) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปน
ดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.11) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงาน*อ่ืนๆ ไดแก  พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ เปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.55) อยูในระดับมาก รองลงมาคือและ
ดานการเปรียบเทียบกันได(คาเฉลี่ย 3.41) อยูในระดับปานกลาง คุณภาพดานความเขาใจได
(คาเฉลี่ย 3.33) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย
3.11) อยูในระดับปานกลาง
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแตละดาน จําแนกตามสังกัดหนวยงาน
สํานักงาน

คุณภาพงบการเงิน
สังกัดหนวยงานสํานักงาน

สรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 1 สรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 2
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล

คุณภาพดานความเขาใจได 3.61 มาก 3.90 มาก
คุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 3.30 ปานกลาง 3.70 มาก
คุณภาพดานความเช่ือถือได 3.07 ปานกลาง 3.53 มาก
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.31 ปานกลาง 3.70 มาก

รวม 3.20 ปานกลาง 3.62 มาก
จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากร

พื้นที่เชียงใหม 1 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง และสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่ เชียงใหม 2 มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับมาก และ
หากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เปนดานที่สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.61) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.31)
อยูในระดับปานกลาง คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.30) อยูในระดับปานกลาง
และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.07) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 เห็นวา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานความเขาใจได เปนดานที่สูงสุด
(คาเฉลี่ย 3.90) อยูในระดับมาก คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ คุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่
ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.61) อยูในระดับมาก

สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะ
ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะ แบงออกเปน 2 สวนประกอบดวย ปญหาจากการใชขอมูล

ในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล แสดง
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ดังตารางที่ 20-24 และขอเสนอแนะที่ผูตอบแบบสอบถามไดเสนอเพื่อเปนแนวทางในการปรับปรุง
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ของปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ

ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ระดับของปญหา คาเฉล่ีย
แปลผลมากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

1.  กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง

จํานวน
(รอยละ)

13
(10.93)

69
(57.98)

35
(29.41)

2
(1.68)

0
(0.00)

3.78
มาก

2.  มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงิน
ของกิจการ  ทําใหเกิดความยุงยากในการ
เปรียบเทียบงบการเงินในละป

จํานวน
(รอยละ)

7
(5.88)

50
(42.02)

56
(47.06)

6
(5.04)

0
(0.00)

3.49
ปานกลาง

3.  รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บาง
แหงไมมีการเปด เผยขอมูลในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินอยางครบถวน

จํานวน
(รอยละ)

4
(3.36)

65
(54.62)

46
(38.66)

4
(3.36)

0
(0.00)

3.58
มาก

4.  งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มี
ประโยช นตอการตัดสินใจ แ ก ผู ใ ชอย าง
ครบถวน

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

66
(55.46)

43
(36.14)

2
(1.68)

0
(0.00)

3.67
มาก

5.  ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล
หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการ
ทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี

จํานวน
(รอยละ)

8
(6.72)

47
(39.50)

55
(46.22)

9
(7.56)

00
(0.00)

3.45
ปานกลาง

6. ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน

จํานวน
(รอยละ)

12
(10.08)

44
(36.98)

58
(48.74)

5
(4.20)

0
(0.00)

3.53
มาก

7. มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงบอย
ทําใหยากแกการทําความเขาใจหรือยากตอการ
จัดทํางบการเงิน

จํานวน
(รอยละ)

12
(10.08)

42
(35.30)

61
(51.26)

4
(3.36)

0
(0.00)

3.52
มาก

8.  หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มี
ความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทํา
ใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิ
ทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร

จํานวน
(รอยละ)

12
(10.08)

42
(35.30)

51
(42.86)

13
(10.92)

1
(0.84)

3.43
ปานกลาง

รวมปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

3.56
มาก
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จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใช
ขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47)

โดยแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา ในประเด็นที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย
3.78) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมี
การเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.67) อยูในระดับมาก
และรายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคลบางแหงไมมี
การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.58) อยูในระดับมาก

ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของของปญหาจากการใชขอมูลในงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล จําแนกตาม
ระดับวุฒิการศึกษา

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ

ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ระดับการศึกษา
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
1.  กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง

3.00 ปานกลาง 3.85 มาก 3.73 มาก

2.  มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงิน
ของกิจการ  ทําใหเกิดความยุงยากในการ
เปรียบเทียบงบการเงินในละป

3.67 มาก 3.57 มาก 3.37 ปานกลาง

3.  รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บาง
แหงไมมีการเปด เผยขอมูลในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินอยางครบถวน

4.00 มาก 3.60 มาก 3.53 มาก

4.  งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มี
ประโยช นตอการตัดสินใจ แ ก ผู ใ ชอย าง
ครบถวน

4.00 มาก 3.66 มาก 3.67 มาก

5.  ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล
หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการ
ทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี

3.66 มาก 3.60 มาก 3.24 ปานกลาง
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของของปญหาจากการใชขอมูลในงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล จําแนกตาม
ระดับวุฒิการศึกษา (ตอ)

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ

ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ระดับการศึกษา
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
6. ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน

3.33 ปานกลาง 3.58 มาก 3.47 มาก

7. มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงบอย
ทําใหยากแกการทําความเขาใจหรือยากตอการ
จัดทํางบการเงิน

3.33 ปานกลาง 3.55 มาก 3.49 มาก

8.  หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มี
ความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทํา
ใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิ
ทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร

3.33 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง

รวม 3.54 มาก 3.61 มาก 3.48 ปานกลาง
จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี และ

ระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล โดยรวมอยูในระดับมาก และผูตอบ
แบบสอบถามซึ่งมีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูล
ในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดย
รวมอยูในระดับปานกลาง และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุด
คือ รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมี
การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน และงบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคลไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาคือ มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ  ทําให
เกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป (คาเฉลี่ย 3.67) อยูในระดับมาก และ
ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสาร
ประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.66) อยูในระดับปานกลาง
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุดคือ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.85) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.66)
อยูในระดับมาก และรายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน รวมทั้ง
ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสาร
ประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.60) อยูในระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาโท เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุดคือ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.73) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.67)
อยูในระดับมาก และรายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน ร (คาเฉลี่ย
3.53) อยูในระดับมาก
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของของปญหาจากการใชขอมูลในงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล จําแนกตาม
ประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ

ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี
นอยกวา 10 ป 10-20 ป มากกวา 20 ป

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
1.  กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง

3.81 มาก 3.75 มาก 3.83 มาก

2.  มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงิน
ของกิจการ  ทําใหเกิดความยุงยากในการ
เปรียบเทียบงบการเงินในละป

3.51 มาก 3.53 มาก 3.17 ปานกลาง

3.  รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บาง
แหงไมมีการเปด เผยขอมูลในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินอยางครบถวน

3.60 มาก 3.58 มาก 3.50 มาก

4.  งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มี
ประโยช นตอการตัดสินใจ แ ก ผู ใ ชอย าง
ครบถวน

3.70 มาก 3.67 มาก 3.58 มาก

5.  ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล
หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการ
ทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี

3.53 มาก 3.38 ปานกลาง 3.50 มาก

6. ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน

3.64 มาก 3.40 ปานกลาง 3.75 มาก

7. มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงบอย
ทําใหยากแกการทําความเขาใจหรือยากตอการ
จัดทํางบการเงิน

3.60 มาก 3.48 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง

8.  หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มี
ความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทํา
ใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิ
ทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร

3.51 มาก 3.43 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง

รวม 3.61 มาก 3.53 มาก 3.48 ปานกลาง
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จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี
นอยกวา 10 ป และ 10-20 ป มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมีมาก
ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีมากกวา 20 ป มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง และหากพิจารณาในรายละเอียด
พบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 10 ป เห็นวา
ปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงาน
ที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.81) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับมาก และผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน (คาเฉลี่ย
3.64) อยูในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี ต้ังแต 10-20 ป เห็นวา
ปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงาน
ที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.75) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแก ผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับมาก และรายการในงบการเงินเปนรายการยอและกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.58) อยูในระดับปานมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีมากกวา 20 ป เห็นวา
ปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงาน
ที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.83) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบ
การเงิน (คาเฉลี่ย 3.75) อยูในระดับมาก และงบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.70)
อยูในระดับมาก



42

ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของของปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล จําแนกตามระดับตําแหนงงานในปจจุบัน

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใน
การตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล

ระดับตําแหนงงานในปจจุบัน
เจาหนาท่ีตรวจสอบภาษี นักวิชาการสรรพากร เจาพนักงานสรรพากร อื่นๆ*

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล
1.  กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรง
กับความเปนจริง

3.83 มาก 3.81 มาก 3.75 มาก 3.64 มาก

2.  มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ  ทําใหเกิดความยุงยากในการ
เปรียบเทียบงบการเงินในละป

3.51 มาก 3.29 ปานกลาง 3.60 มาก 3.71 มาก

3.  รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน

3.60 มาก 3.48 ปานกลาง 3.60 มาก 3.76 มาก

4.  งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มี
ประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน

3.69 มาก 3.62 มาก 3.70 มาก 3.78 มาก

5.  ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการให
ขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี

3.46 ปานกลาง 3.57 มาก 3.35 ปานกลาง 3.64 มาก

6. ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ขาดความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน

3.66 มาก 3.38 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง

7. มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงบอย ทําใหยากแกการทําความเขาใจหรือยาก
ตอการจัดทํางบการเงิน

3.63 มาก 3.43 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.57 มาก

8.  หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร
ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร

3.53 มาก 3.43 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง

รวม 3.61 มาก 3.50 มาก 3.51 มาก 3.51 มาก
หมายเหตุ * อื่นๆ ไดแกพนักงานธุรการ 7 คน และนักตรวจสอบภาษีชํานาญการ 1 คน
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จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี
นักวิชาการสรรพากร เจาพนักงานสรรพากร และตําแหนงงาน*อ่ืนๆ คือ พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก
และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี เห็นวา ปญหาที่พบ
มากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง (คาเฉลี่ย  3.83) อยูในระดับมาก รองลงมาคืองบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตั ดสินใจแกผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.69) อยูในระดับมาก และผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน (คาเฉลี่ย 3.66)
อยูในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีตําแหนงงานเปนนักวิชาการสรรพากร เห็นวา ปญหาที่พบมาก
ที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง (คาเฉลี่ย  3.81) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.62) อยูในระดับมาก และผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการ
ตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.57) อยูในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีตําแหนงงานเปนเจาพนักงานสรรพากร เห็นวา ปญหาที่พบมาก
ที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง (คาเฉลี่ย  3.75) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยาง
ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับมาก และมีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ
ทําใหเกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป รวมทั้งรายการในงบการเงินเปนรายการ
ยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.60) อยูในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงาน*อ่ืนๆ ไดแก  พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุดคือ งบการเงินของกิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยาง
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ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.78) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงินอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.76) อยูในระดับมาก และมีการจัดประเภท รายการใหมในงบ
การเงินของกิจการ ทําใหเกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป (คาเฉลี่ย 3.71) อยูใน
ระดับมาก

ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผล ระดับความคิดเห็นของของปญหาจากการใชขอมูลในงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล จําแนกตาม
สังกัดหนวยงาน

ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินได

นิติบุคคล

สังกัดหนวยงานสํานักงาน
สรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 1 สรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 2

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
1.  กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหง
แสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง

3.81 มาก 3.72 มาก

2. มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ
ทําใหเกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป

3.48 ปานกลาง 3.50 มาก

3.  รายการในงบการเงินเปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่
จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลใน
หมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน

3.57 มาก 3.61 มาก

4.  งบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใช
อยางครบถวน

3.66 มาก 3.69 มาก

5.  ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมให
ความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบ
การเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี

3.36 ปานกลาง 3.67 มาก

6. ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
ขาดความรู ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการ
จัดทํางบการเงิน

3.55 มาก 3.47 ปานกลาง

7. มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงบอย ทําใหยากแก
การทําความเขาใจหรือยากตอการจัดทํางบการเงิน

3.55 มาก 3.44 ปานกลาง

8.  หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตาง
จากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการ
ปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร

3.42 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง

รวม 3.55 มาก 3.57 มาก
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จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 และสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด ยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก และหากพิจารณาในรายละเอียดพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1
เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการ
ดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.81) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจ
แกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.66) อยูในระดับมาก และรายการในงบการเงินเปนรายการยอ และ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบ
งบการเงินอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.57) อยูในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2
เห็นวา ปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการ
ดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.72) อยูในระดับมาก รองลงมาคือ งบการเงินของ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแก
ผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.69) อยูในระดับมาก และผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชี
ในการตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.67) อยูในระดับมาก

ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามในการปรับปรุงคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม

ผูศึกษาไดเก็บรวบรวมขอมูลที่ไดจากแบบสอบถาม เกี่ยวกับขอเสนอแนะในการ
ปรับปรุงคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยลักษณะของคําถามเปน
คําถามแบบปลายเปดเพื่อรวบรวมขอมูลแลวนําขอมูลที่ไดมาสรุป โดยจัดเปนประเด็นตางๆ
ดังตอไปน้ี

ผูประกอบการ SMEs ควรใหความสําคัญกับการจัดทําบัญชี และควรเห็นถึงประโยชน
ของการทําบัญชี และการนํางบการเงินไปใชประโยชนในการตัดสินใจ มากกวาจัดทําบัญชีเพื่อเสีย
ภาษีเทาน้ัน (จํานวน 6 ราย)

พนักงานบัญชีของกิจการ SMEs ควรไดรับการพัฒนาความรูทางดานการบัญชี และภาษี
อากรอยางตอเน่ือง เพื่อใหเกิดความเขาใจและการจัดทํารายงานการเงินที่ถูกตอง (จํานวน 4 ราย)
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เน่ืองจากหลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษี
อากร ดังน้ันเจาของกิจการและผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ควรศึกษาและทําความเขาใจถึง
หลักเกณฑดังกลาว เพื่อใหเกิดความถูกตองในการจัดทํางบการเงินและการเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล
ของกิจการ (จํานวน 4 ราย)

ควรจัดใหมีการอบรมเพื่อใหความรูเกี่ยวกับการทําบัญชีและงบการเงินแกเจาของธุรกิจ
SMEs เพื่อใหเกิดความเขาใจและเห็นความสําคัญของการทําบัญชีและงบการเงินของกิจการ
(จํานวน 3 ราย)

ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ควรมีความเปนอิสระในการจัดทําบัญชีและงบการเงิน
โดยบันทึกบัญชีภายใตสถานการณและขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นของกิจการ โดยไมอยูภายใตอิทธิพลของ
เจาของกิจการ (จํานวน 2 ราย)

กิจการ SMEs ควรมีการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีที่มีมาตรฐาน เพื่อใหการ
บันทึกบัญชีเปนไปไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและทันตอเวลา (จํานวน 2 ราย)

ควรมีการจัดทํามาตรฐานการบัญชีสําหรับใชจัดทํางบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมโดยเฉพาะ (จํานวน 1 ราย)


